

СПРАВКА

об устремлениях, новых формах и методах подрывной деятельности эстонских наццентров.

С 1982 года эстонские нацформирования за рубежом, активно используемые спецслужбами противника, резко усилили свою подрывную деятельность по следующим направлениям:

- ведение разведывательной деятельности против Эстонской ССР;
- организация акций по компрометации советской внешней и внутренней политики в глазах международной общественности и в странах пребывания эмиграции;
- осуществление идеологических диверсий против ЭССР.

I. Разведывательная деятельность наццентров.

В течение 1981-1982 года эстонские нацформирования значительно активизировались в плане ведения разведывательной деятельности против ЭССР и нацелены спецслужбами противника на добывание информации:

- о процессах в среде творческой интеллигенции и молодежи республики;
- о строительстве промышленных объектов и развитии транспорта, предусмотренных в пятилетнем плане;
- в отношении сведений, касающихся партийно-государственного актива республики;
- о мероприятиях, проводимых по идеологическому воспитанию населения.

В целях осуществления данных задач организуется засылка в ЭССР эмиссаров. Наблюдается интенсификация деятельности по приобретению устойчивых источников информации в республике. Особую активность в данном плане проявляют председатель т.н. "Центра по оказанию помощи политзаключенным Эстонии" КУПНАР

Г. Скагмагасе Р.А.

Озвучивайте методы.
Наблюдаете как идут
в ЭССР. 22/11/82

Доб. Визевоине
Копия
23.02.83

Антс, главный редактор издаваемой в Швеции эмигрантской газеты "Ээсти пэвалехт" КОКЛА Юхан, председатель "Комитета солидарности с восточноевропейскими странами" ИГНАТС Юло и представитель НТС в г. Стокгольме МИЛИТС Александр, которые координируют свои действия с такими организациями, как "Международная амнистия" и "Славянская миссия". Данные лица поддерживают тесную связь со спецслужбами США через сотрудников р/с "Голос Америки" - главного редактора эстонских передач ЛААНТЕ Карла и заведующего европейским бюро МАРЧ Билла, которые совершают регулярные поездки в г.г. Стокгольм и Хельсинки в целях инструктажа функционеров нацформирований. Они проявляют повышенное внимание к антисоветской националистической обработке и к опросу приезжающих в Швецию, США и Канаду по частному каналу советских граждан.

В целях создания эмиссарских каналов выхода на республику, продвижения на территорию ЭССР и в западную прессу негативных, идеологически вредных материалов о положении в Эстонии противник акцентировал усилия по приобретению позиций в журналистских кругах Финляндии с учётом интенсивного туристического обмена. Одним из активных привлечённых к антисоветской деятельности противника является сотрудник крупнейшей финской газеты "Хельсингин Саномат" ХЕЙКИНХЕЙМО Сеппо, выполняющий задания эмигрантских функционеров.

2. Организация акций по компрометации советской политики в глазах международной общественности.

Характерной чертой деятельности эстонских реакционных эмигрантских организаций по компрометации советской политики в глазах мировой общественности является их стремление придать "освободительной борьбе" выраженный политический оттенок путём использования в пропагандистских мероприятиях "исторических параллелей" между "аннексией прибалтийских республик Советским Союзом" и событиями в Польше и Афганистане. Во время выборов Руководящего органа "Представительства эстонцев в Швеции"

19-28 ноября 1982 года эмигрантскими лидерами была провозглашена установка на усиление кампании против новых мирных инициатив СССР. Члены "ПЭШ" Ю.ИГНАТС и А.КОНГ сфабриковали ряд фальшивых материалов относительно строительства нового торгового порта в г.Таллине в целях раздувания в Швеции антисоветской шумихи. Основываясь на этом шведская буржуазная пресса начала спекулировать на том, что строительство порта преследует, якобы, в первую очередь военные цели. Председатель бюро "ПЭШ" А.ПАЭ был принят министром иностранных дел Швеции, которому он доказывал "несостоятельность" советских мирных предложений.

Эмигрантские центры за рубежом пытаются приобрести устойчивые связи с представителями политических партий и правительственных кругов в западных странах в целях их антисоветской обработки, вовлечения в различные пропагандистские кампании и продвижения через них клеветнических материалов о положении в Прибалтике на международных форумах - ООН, Мадридская встреча и т.д. В 1981-1982 годах на заседаниях Комитетов Ассамблеи ООН постоянно выступал заместитель представителя США ГЕРШМАН Карл о "политике русификации и национального подавления, проводимой в Эстонии" на основе материалов, предоставляемых председателем антисоветской организации "ВАТУН" РИСТСОО Ютой. К.ГЕРШМАН организует встречи Ю.РИСТСОО с представителями ФРГ, Великобритании, Франции и других стран. Глава делегации США в Мадриде Макс КАМПЕЛМАН активно использует различного рода "меморандумы", разрабатываемые активом нацформирований. В беседах К.ГЕРШМАНА и М.КАМПЕЛМАНА с Ю.РИСТСОО ими подчёркивалось, что "прибалтийский вопрос является наиболее выгодным в деле пропагандистской конфронтации с СССР по поводу нарушения прав человека".

Американские спецслужбы направили усилия своей агентуры в среде эстонской эмиграции на оказание влияния на политические инстанции других капиталистических стран. Представители

"европейского бюро" "Всемирного Эстонского Центрального Совета", которые действуют с территории ФРГ, занимаются поиском выходов на правительственные круги западноевропейских государств. В 1981 году уполномоченный "бюро" через свои связи среди депутатов парламента Швейцарии добился встречи с министром иностранных дел страны. В результате проведённых акций министром было дано указание швейцарской делегации в Мадриде использовать предоставленные эстонскими наццентрами антисоветские материалы в кампании о правах человека против СССР.

С 1981 года противник стремится осуществить крупную акцию в рамках Европейского парламента. Члену политической комиссии Европейского Совета Отто фон ГАБСЕВУРТУ удалось летом 1982 года добиться утверждения комиссией проекта резолюции "по прибалтийскому вопросу". В проекте президенту Европейского парламента предлагается вынести документ на рассмотрение в Комитете министров иностранных дел стран - членов Европейского Совета. В частности, в нём изложены следующие положения:

- министрам рекомендуется поставить вопрос о "признании прав прибалтов на самоопределение" в Комитете ООН по деколонизации;
- делегации стран-членов Европейского Совета должны поднимать вопросы о "тяжёлой судьбе прибалтийских народов" на международных форумах и оказывать поддержку "стремлению прибалтов к независимости".

Содействие в осуществлении в органах европейской политической интеграции данной акции оказал председатель т.н. "заграничного объединения эстонской социал-демократической партии", агент ЦРУ МИККЕЛЬСОН Йоханнес, который на правах представителя "загранобъединения" в консультативном органе Социнтерна - "объединении партий в изгнании" пытался влиять на членов Европейского парламента через каналы Социнтерна. На совещании "объединения" 1-2 ноября 1982 года в г.Бонне Й.Миккельсон добился поддержки другими членами консультативного органа

Социалтерна указанной акции. Участие в ней принял также "консул Эстонской республики" в Нью-Йорке РООС Аарад, который встретился с Отто ПАВСУРТОМ летом 1982 года.

Подыгрывание антисоветским кампаниям является частью тактики наццентров в их попытках добиться "непризнания аннексии Прибалтики" правительствами большинства государств Запада. Тенденция к усилению подрывной работы эстонских нацформирований проявляется также в стремлении координировать свои действия с наццентрами латышской, литовской и украинской эмиграций, к чему их настойчиво подталкивают спецслужбы США. В 1981 г. в США был создан лоббистский орган указанных эмигрантских общин в Конгрессе США - "неофициальный комитет", в который в настоящее время входит 75 конгрессменов и 2 влиятельных сенатора. В том же году в г. Лос-Анжелесе главарями прибалтийских нацформирований была создана "Прибалтийская лига свободы", которая сотрудничает с американской фирмой "Хеннафорд Ко", занимающейся политическим лоббизмом на уровне аппарата сотрудников Белого Дома. Фирма взяла на себя обязательство оказывать содействие "освободительной борьбе эстонцев в изгнании". К деятельности "лиги" проявляет пристальный интерес руководство ЕСИА и входящей в него р/с "Голос Америки". Функционеры "лиги" установили контакт с организацией "Херитдж фаундейшн", одним из основных "мозговых центров" консерваторов США, к которой главари прибалтийской эмиграции обратились по рекомендации спецпомощника президента США по вопросам СССР ПАПСА Ричарда.

Во исполнение совместного плана, разработанного нацглаварями и их лоббистами, в Конгрессе США постоянно организовываются выступления по поводу "нарушений прав человека в Прибалтике", решением президента страны 14 июня провозглашено ежегодным "Днём свободы Прибалтики", увеличены время работы в эфире, штаты и финансовые фонды эстонской редакции р/с "Голос Америки" и "Свобода".

Эстонские наццентры в Швеции пытаются приобрести устойчивые контакты с представителями буржуазных партий - Умеренно-коалиционной и партией Центра. Поставлена задача увеличения численности членов данных партий из числа эстонских эмигрантов, чтобы добиваться через них включения в программные документы вопросов, связанных "с борьбой за освобождение Эстонии". Одновременно наблюдаются попытки нацформирований по продвижению своих представителей в местные органы власти путём активного участия в коммунальных выборах, чтобы впоследствии добиваться выделения органами местного самоуправления финансовых средств эмигрантским организациям для ведения подрывной деятельности против ЭССР.

Наццентрами акцентируются стремления приобрести позиции в средствах массовой информации Швеции. В течение 1982 года была установлена тесная связь с корреспондентом газеты "Дагенс Нохтер" ТЕСТЕ Стаффаном, высланным из СССР в начале года. Нацглавари пытаются оказывать влияние на соответствующие государственные инстанции в плане создания в рамках шведского радио и телевидения эстонских редакций. Через данные позиции они планируют начать интенсивное продвижение аудитории слушателей и в западную прессу клеветнических и дезинформационных материалов о положении в ЭССР. В конце 1982 года лидеры "Представительства эстонцев в Швеции" сумели добиться выступления своего представителя А.КИШПАРА по шведскому телевидению и в центральной прессе с заявлением о "расширяющейся освободительной борьбе в Эстонии".

Спецслужбы противника используют эстонских националистов также в подрывной деятельности против других социалистических стран. В 1980 году активистами "Комитета солидарности с восточноевропейскими странами", председателем которого является ИГНАТС Яло, в Польшу для поддержки "Солидарности" было переправлено более 20 единиц множительной техники. В 1982 году "комитет" оказал материальную и организационную помощь в со-

адании "информационного бюро" "Солидарности" в г. Стокгольме. В течение года в Афганистан переправлялись кассеты с антивоенскими призывами на прибалтийских языках для подпольных радиостанций, которые рассчитаны на советских военнослужащих из Прибалтики. Организатором акции является представитель НТС в г. Стокгольме, председатель Эстонского общества МИЛИТС Александр.

3. Осуществление идеологических диверсий против ЭССР.

При организации идеологических диверсий противник исходит из преимущественной ориентации на среду творческой интеллигенции и молодежи Эстонской ССР и акцентирует усилия по втягиванию в подрывную деятельность представителей молодого поколения эмигрантов и молодежи эстонской национальности в республике. Лидерами "Представительства эстонцев в Швеции" поставлена задача расширения контингента лиц, принимающих активное участие в деятельности эмигрантских организаций путём привлечения молодежи к пропагандистским акциям и избрания её представителей в руководящие органы ПЭШ. После выборов в ноябре 1982 г. возросла общая численность молодых эмигрантов, которые вошли в состав ПЭШ.

В августе 1982 года в Лонг-Айленде (США) состоялся первый съезд эмигрантской молодежи прибалтийского происхождения, на котором обсуждался вопрос о создании объединённой организации прибалтийской эмиграции в целях втягивания молодых эмигрантов в деятельность наццентров в США и обеспечения притока в нацформирования новых членов. На сборище было принято решение о "стажировке" эмигрантской молодежи в рамках существующих объединённых организаций и о созыве в 1983 году второго съезда, на котором будет вынесено решение о создании молодёжного центра.

Эстонские нацформирования активизировались в плане продвижения в республику негативной, клеветнической информации через радиочастоты Запада в рамках кампании "протеста против

преследования инакомыслящих в ЭССР и в защиту политзаключенных" с использованием массовых засылок писем из-за рубежа соответствующего содержания. Они стремятся всячески подогреть нездоровые проявления в республике - т.н. "открытое письмо" сорока представителей творческой интеллигенции республики, выдержанное в неверном идеологическом духе, хулиганские действия учащихся г.Таллина в октябре 1980 года и т.д., путём инспирированных различного рода "обращений эстонской интеллигенции" с требованиями объявить Прибалтику безядерной зоной, отказаться от планов строительства нового порта в г.Таллине.

Особую активность эмигрантские лидеры проявляют в отношении нейтрализации эффективности мероприятий Общества по развитию культурных связей с зарубежными эстонцами. В целях локализации действий Общества функционерами "Всемирного эстонского центрального совета" проводится акция по распространению в странах пребывания эмиграции документа, содержащего дискредитирующие деятельность Общества клеветнические измышления и рекомендации для зарубежных эстонцев воздерживаться от любых контактов с советскими общественными организациями.

В целях блокирования мероприятий по развитию патриотического движения в эмигрантской среде реакционная эмигрантская верхушка периодически организывает пропагандистские кампании против Балтийского института и Центра прибалтийских исследований при Стокгольмском университете, которые выступают за развитие культурных и научных связей с этнической родиной.

Начальник отдела КГБ ЭССР



П.Тоом.

"16" ⁰² января 1983 г.

№ 198

КГБ ЛИТ. ССР 1 ОТДЕЛ № 701 21. 02 1983

www.kgbdocuments.eu